

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Черкасова Сергея Николаевича
на диссертацию Хугаевой Эльзы Валерьевны
на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с
применением дистанционного мониторинга артериального давления»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология
здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертационного исследования

В настоящее время обеспечение высокого качества первичной медико-санитарной помощи является эффективным подходом к укреплению состояния здоровья людей и их социального благополучия. Проведение научных исследований с целью получения организационных и цифровых решений для профилактики и лечения заболеваний сердечно-сосудистой системы, несомненно, является актуальным. Артериальная гипертензия – одно из таких заболеваний, которое возникает под воздействием ряда рискованных факторов и имеет высокую распространенность среди взрослого населения всего мира, включая Россию.

Одним из способов снижения заболеваемости и смертности от сердечно-сосудистых заболеваний является усовершенствование организации оказания медицинской помощи в амбулаторных условиях, в том числе и с использованием телемедицинских технологий.

Традиционная система диспансерного наблюдения за кардиологическими пациентами, несмотря на ее важность, сталкивается с определенными ограничениями: низкая активность населения по обращению за медицинской помощью и низкая доступность медицинских услуг, большие нагрузки на врачей и неправильное использование кадровых ресурсов. Все это приводят к снижению эффективности медицинской помощи.

В условиях ограниченных технических и кадровых ресурсов особенно актуальным является поиск новых структурно-функциональных технологий организации медицинской помощи с использованием дистанционного мониторинга артериального давления. Такие технологии могут существенно улучшить доступность и качество медицинской помощи.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Диссертационная работа представляет собой важное и перспективное исследование, обладающее как научной новизной, так и несомненной практической значимостью и соответствует шифру специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

В качестве элементов научной новизны в диссертационном исследовании можно отметить обоснованную автором новую структурно-функциональную технологию организации медицинской помощи с использованием дистанционного мониторинга артериального давления на основе перераспределения функциональных обязанностей медицинских работников.

Диссертация обладает несомненной практической значимостью. Новая структурно-функциональная технология внедрена в практическую деятельность медицинских организаций Фрунзенского и Красносельского районов г. Санкт-Петербург. Она показала высокую медико-социальную эффективность. Это позволяет улучшить доступность и качество оказания медицинской помощи.

Оценка структуры и содержания диссертационного исследования

Соискателем представлена комплексная работа, позволяющая повысить медицинскую эффективность оказания медицинской помощи пациентам кардиологического профиля.

Диссертационное исследование Хугаевой Э. В., имеет классическую структуру: введение, 5 глав, заключение, выводы, практические рекомендации, список сокращений, список литературы, приложения. Объем диссертации составляет 246 страниц, включает в себя 24 таблиц и 10 рисунков. Список литературы включает 246 источника, в том числе 184 – отечественных и 32 – иностранных, 20 нормативно-правовых актов по теме исследования.

Введение включает в себя обоснование актуальности темы исследования, степень разработанности темы, цели, задач диссертационного исследования. Определена научная новизна и практическая значимость исследования. Во введении автор четко формулирует основные положения, выносимые на защиту, указывает количество публикаций и личный вклад в проведение исследования.

В первой главе представлен полноценный обзор литературных источников, затрагивающих вопросы медико-социальных подходов к организации оказания медицинской помощи с сердечно-сосудистыми заболеваниями и современные подходы к их профилактике. Автор использовал достаточное количество отечественных и зарубежных источников и выполнил качественный контент-анализ, что позволило обосновать актуальность выбранной темы исследования и определить наиболее перспективные направления собственных исследований.

Во второй главе представлено описание материалов и методов исследования, представлена структурно-логическая схема проведения исследования.

В третьей главе приводятся результаты анализа первичной медицинской документации кабинета профилактики артериальной гипертензии о распространенности факторов риска развития сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов трудоспособного возраста.

Описаны результаты социологического опроса о степени информированности пациентов о факторах риска развития сердечно-сосудистых заболеваний и о состоянии собственного здоровья, профилактических мероприятиях и о применении устройств дистанционной передачи данных артериального давления от пациента врачу.

В четвертой главе описана новая структурно-функциональная технология организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления с учетом перераспределения функциональных обязанностей медицинских работников и партисипативного взаимодействия с пациентами, проведена оценка ее медицинской и социальной эффективности.

В пятой главе представлены предложения по совершенствованию и организации оказания медицинской помощи с использованием новой структурно-функциональной технологии.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах

исследования. Перспективы дальнейшего развития всецело отражают результаты диссертационного исследования. В приложениях представлены материалы, для сбора информации (анкеты), дополнительные материалы для медицинских работников и пациентов, а также методические пособия для использования в учебном процессе.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Полученные диссертантом результаты рекомендуются к внедрению в деятельность системы здравоохранения на уровне органов управления и медицинских организаций при организации лечения, реабилитации, диспансерного наблюдения.

Теоретические положения диссертационной работы рекомендуются к использованию при подготовке студентов среднего профессионального образования и специалитета, клинических ординаторов, а также на курсах повышения квалификации в медицинских вузах и колледжах.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным объемом материала, использованием методик, адекватным поставленным задачам, и применением современных методов статистической обработки.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Серьезных замечаний к работе нет. Однако в процессе ознакомления с диссертационным исследованием возникли следующие вопросы:

1. Возможно ли применение предложенной Вами структурно-функциональную технологию в других медицинских организациях первичного звена здравоохранения и в других регионах Российской Федерации?

2. Какие еще исследования состояния сердечно-сосудистой системы требуется внедрить в рамках дистанционного мониторинга ?

3. Какие алгоритмы определения артериального давления использованы в рекомендуемых Вами методиках ?

**Соответствие диссертации критериям, установленным Положением
о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертация Хугаевой Эльзы Валерьевны на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления», соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Соискатель Хугаева Эльза Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Член диссертационного совета

Доктор медицинских наук, доцент,

заведующий кафедрой организации здравоохранения,

общественного здоровья и истории медицины

Медицинской высшей школы (институт)

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Черкасов Сергей Николаевич



10 января 2024 г.

Черкасова С.Н.

ВЕД. ДОКУМЕНТОВЕД
УПРАВЛЕНИЯ ДЕЛАМИ

Т.А. МИЛЕХИНА